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Анотація. У статті розглянуто методи управління ефективністю діяльності промислово-фінансових 
груп (ПФГ) та напрями їх вдосконалення. Враховуючи мету дослідження, для вдосконалення методики та 

напрямів управління ефективністю діяльності ПФГ запропоновано розв’язати задачі, запровадження яких 

може справити позитивний вплив на ефективність діяльності промислово-фінансових груп. Вивчено показ-
ники, за якими прийнято оцінювати економічну ефективність промислово-фінансових груп: продуктив-

ність праці, фондовіддача, обсяг виготовлення продукції, рентабельність та інші. Розглянуто методичні 

принципи ефективності функціонування ПФГ. Подальші дослідження повинні бути спрямовані на розробку 

методів управління ефективністю діяльності промислово-фінансових груп, що забезпечують ефективне їх 

використання в Україні. 
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Abstract. In the article the methods of performance management of industrial and financial groups (IFG) and 

areas of their improvement are considered. Taking into consideration the purpose of the research, for the 

improvement of methods and areas of performance management of IFG it is proposed to solve the problems the 

implementation of which may have a positive impact on the performance of IFG. Studied indicators which usually 

used to assess the cost-effectiveness of IFG: labor productivity, capital productivity, production volume, profi-
tability and others. Methodical principles of efficiency of functioning of IFG are considered. Further research 

should focus on developing methods for performance management of IFG, that ensure their efficient use in Ukraine. 
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Постановка проблеми. За рахунок взаємопро-

никнення та об’єднання капіталів різних сфер діяль-

ності суттєво зростає ефективність діяльності під-

приємницьких структур. Це значною мірою обу-

мовлюється як гнучкістю у прийнятті управлінських 

рішень і координації спільних зусиль із урахуванням 

сталого та довгострокового характеру зв’язків, так і 

у створенні загальної інфраструктури, що дозволяє 

організовувати і координувати виробничо-госпо-

дарську діяльність для спільного виконання науко-

во-технічних та інвестиційних програм. 

У результаті даних процесів утворюються різно-

го роду інтегровані структури бізнесу, в тому числі 

фінансово-промислові групи (ФПГ), які забезпечу-

ють оптимальне поєднання ринкових механізмів, ос-

кільки самі є їх результатом із певними адміністра-

тивними важелями впливу та діють у межах кон-

кретних національних економік. 

Інтегровані структури бізнесу (в тому числі і фі-

нансово-промислові групи) виникають як результат 

дії об’єктивних законів розвитку ринкової економі-

ки й активно розвиваються та забезпечують як влас-

ний успішний розвиток, так і розвиток економічної 

системи у цілому. 

Тому питання, які стосуються управління ефек-

тивністю діяльності промислово-фінансових груп та 

напрямів їх удосконалення, на сучасному етапі 

набувають особливої актуальності. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-

тання, які стосуються управління ефективністю 

діяльності промислово-фінансових груп та окрес-

лення напрямів їх удосконалення, на сучасному 

етапі досліджували такі вчені як: Н. А. Адаєва [1],  

Т. В. Андреєва [2], К. С. Брутян [3], М. Кастельс [4], 

С. М. Попова [5], О. Сафронова [6], О. М. Урікова 

[8], О. В. Шаповалов [9], Т. В. Челомбітько [10] та ін. 

 

Постановка завдання. Метою даного дослід-

ження є аналіз методів управління ефективністю 
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діяльності промислово-фінансових груп та окрес-

лення напрямів їх удосконалення на сучасному 

етапі. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Процес управління тісно пов’язаний із структурою 

самої організації: більш складна структура вимагає 

застосування і більш складних методів управління. 

А зростання рівня знань у галузі управління розви-

ває і робить більш складними самі організації [7]. 

Максимальний економічний ефект від діяльно-

сті фінансово-промислової групи (ФПГ) може бути 

досягнутий лише за умови впровадження раціональ-

ної системи управління сукупним капіталом групи, 

розробки і впровадження критеріїв та системи по-

казників його оцінки. Використання цих правил в 

управлінні капіталом повинно мати єдиний крите-

рій, який дозволить однозначно оцінити діяльність 

ФПГ. 

Таким критерієм, на нашу думку, може бути 

результат діяльності інтегрованого об’єднання як у 

цілому, так і окремих його членів. А одним із ва-

ріантів оптимізації використання фінансового капі-

талу ФПГ є управління за результатами. При оцінці 

ефективності управління ФПГ також використову-

ють показник оборотності капіталу, який характери-

зується певними показниками, що рекомендовані 

Міністерством економіки України та Держкомста-

том України. 

Система управління оборотним капіталом є важ-

ливою частиною забезпечення ефективної діяльно-

сті підприємства. Це пояснюється тим, що оборот-

ний капітал охоплює велику кількість елементів як 

внутрішнього матеріально-речового, так і фінансо-

вого складу, які потребують індивідуалізації управ-

ління [5]. 

В сучасній практиці прогнозування грошових 

потоків промислово-фінансових груп, які найбільш 

ефективні та адаптовані до умов ринку України, 

можна виділити чотири методи:  

 прогнозування бюджету надходжень і видат-

ків грошових коштів;  

 прогнозування балансу грошових потоків;  

 прогнозування доходів; 

 метод екстраполяції оборотного капіталу. 

 Зазначені методи мають певні переваги, хоча, 

на думку К. С. Брутян [3], носять ідеалістичний ха-

рактер і, як наслідок, практично не застосовуються в 

управлінні підприємством.  

Економічну ефективність промислово-фінан-

сових груп прийнято оцінювати за такими показ-

никами, як продуктивність праці, фондовіддача, 

обсяг виготовлення продукції, рентабельність та 

інші (табл. 1). 

На нашу думку, при оцінці результатів діяльно-

сті ФПГ найбільш обґрунтованим буде використан-

ня групи результатів, які стосуються використання 

капіталу, зниження витрат та підвищення рента-

бельності. 

Особливу роль як в економічній системі держа-

ви, так і в діяльності окремих підприємств відіграє 

прибуток. Важливе значення має прибуток і для 

діяльності ФПГ. Прибуток традиційно відносять до 

критеріїв оптимальності використання ресурсів 

ФПГ, як кінцеву мету будь-якої комерційної органі-

зації, приріст капіталу (майна) ФПГ, покращення 

фінансового стану ФПГ у цілому і його окремих учас-

ників, збільшення об'єму випуску продукції промис-

ловою підсистемою ФПГ, мінімізацію використання 

окремих видів ресурсів (зовнішні кредитні ресурси і 

так далі). 

Важливе значення у сфері управління ресурсами 

ФПГ, на думку Н. А. Адаєвої [1], має і управління 

інформаційними ресурсами.  

 

Таблиця 1 

Методологія управління ефективністю діяльністю промислово-фінансових груп 

 

Методи прогнозування грошових 

потоків ПФГ 

Методи аналізу економічної 

діяльності ПФГ 

Методи оцінки ефективності 

діяльності ПФГ 

Прогнозування бюджету 

надходжень 

Індексний метод Продуктивність праці 

Прогнозування видатків 

грошових коштів 

Метод калькуляції Фондовіддача 

Прогнозування балансу грошових 

потоків 

Метод нарахування амортизації Обсяг виготовлення продукції 

Прогнозування доходів Метод оцінки факторів внутрішнього та 

зовнішнього середовища 
Рентабельність 

Метод екстраполяції оборотного 

капіталу 

Метод середньої ціни Прибутковість 

Метод сировинних балансів 

Метод структуризації цілей 

Метод участі в капіталі 

Методи визначення продуктивності 

праці 

Методи вимірювання якості 

продукції 

 

Джерело: [3] 
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Відзначимо, що серед сукупності завдань управ-

ління ресурсами ФПГ, управлінню інформаційними 

ресурсами (ІР) відповідають наступні:   

 управління витратами на експлуатаційне за-

безпечення інформаційної підсистеми ФПГ; 

 управління витратами на її інформаційне за-

безпечення (всі види інформації, пов’язаної з діяль-

ністю ФПГ).  

Загалом можна стверджувати, що консолідована 

звітність та ефективна система управління ІР є опти-

мальними інструментами в системі ресурсного уп-

равління на рівні ФПГ. Інформаційні ресурси безпо-

середньо інтегруються до складу управлінського 

інструментарію, для прикладу – в багаторівневі сис-

теми бюджетування та складання консолідованої 

звітності ФПГ. Тобто саме цей вид ресурсів складає 

сучасну технологічну основу ефективного менедж-

менту бізнесу [2] . 

Отже, ефективна система управління інформа-

ційними ресурсами є важливим інструментом у 

системі ресурсного управління на рівні ФПГ.  

Також інформаційні ресурси ключову роль ві-

діграють і в інвестиційній, маркетинговій та орга-

нізаційній діяльності сучасних ФПГ, тому питання, 

які стосуються оптимізації розвитку управління ін-

формаційними ресурсами ФПГ, є актуальними на 

сучасному етапі. Вирішення зазначених нами пи-

тань дозволить забезпечити компроміс між бажан-

ням отримати максимальний приріст капіталу та 

прибуток і мінімізацією витрат на розвиток ІР. 

Значний вплив на економічний розвиток фінан-

сово-промислових груп (ФПГ) мають інформаційно-

комунікаційні технології (ІКТ), інформація, знання, 

процеси інформатизації. В процесі їх розвитку від-

бувається модернізація старих форм бізнесу та з’яв-

ляються його нові форми, нові методи, інструменти 

і стратегії управління. 

М. Кастельс [4] слушно зазначає: інформація в 

сукупності з ІКТ і знаннями стає одним із найваж-

ливіших чинників успішного функціонування будь-

якої економічної системи бізнесу та виробництва.  

Використання ІКТ у бізнесі ПФГ підвищувати-

ме ефективність як внутрішніх, так і зовнішніх опе-

рацій компаній. Також при використанні ІКТ буде 

забезпечено більш оперативну взаємодію постачаль-

ників і клієнтів, а також буде оптимізовано синтез 

попиту та пропозиції. 

Що стосується підвищення результативності 

фінансово-промислової групи, то на увагу заслуго-

вує модель мінімізації витрат, яка розроблена  

О. В. Шаповаловим [9]. Її зміст полягає в ефективній 

координації транснаціональною фінансово-промис-

ловою групою діяльності логістичного утворення, 

що поєднує виробничі та комерційні підприємства.  

Результатом використання моделі даної моделі 

[9] має стати максимізація прибутку для транснаціо-

нальних фінансово-промислових груп, а для дер-

жави – рівноправне включення в інтернаціоналіза-

ційні процеси через створення передумов співробіт-

ництва на міждержавному рівні.  

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. У підсумку зазначимо, що 

методичні принципи ефективності функціонування 

ФПГ стосуються наступних аспектів: 

 оперативної адаптації до змін оточуючого се-

редовища; 

 підвищення продуктивності праці; 

 розробки стратегії випуску продукції та під-

вищення якості продукції; 

 збільшення доходів і покращення фінансово-

го стану ФПГ; 

 прийняття управлінських рішень, із ураху-

ванням можливостей підприємства використання 

трудових, матеріальних, фінансових ресурсів, тех-

нології продукції, що випускається; 

 пошуку шляхів удосконалення діючого ви-

робництва, наявних технологій та продукції, що ви-

пускається; 

 розподілу ризику шляхом зосередження дій 

підприємства на декількох продуктах і на декількох 

ринках як умова його виживання. 

Що стосується вдосконалення методики та 

напрямів управління ефективністю діяльності ФПГ, 

то доцільно розв’язати наступні задачі:  

 залучати в інтересах групи нові види ресурсів 

з метою забезпечення впровадження виробництва 

конкурентоспроможної продукції; 

 включати до складу ФПГ не тільки великі, але 

і середні та дрібні підприємства; 

 урізноманітнити види і форми діяльності фі-

нансових організацій у межах груп, включаючи в 

їхній склад не тільки універсальні, але і спеціалі-

зовані банки, інвестиційні фонди і фінансові компа-

нії. Це дозволить більш гнучко залучати та викорис-

товувати тимчасово вільні фінансові ресурси зі 

зменшенням ризику їхніх втрат; 

 проводити дослідження кон’юнктури ринку з 

метою виходу на нові сегменти ринку; 

 розширити механізм створення в межах ФПГ 

дочірніх, залежних компаній і спільних підпри-

ємств, у тому числі із залученням закордонного 

капіталу; 

 здійснювати оптимізацію структури основно-

го капіталу з метою покращення його стану, збіль-

шення завантаження, оновлення та підвищення ефек-

тивності його використання. 

Отже, оскільки головною метою створення ФПГ 

є отримання більш високих фінансових результатів 

від спільної діяльності її членів порівняно з резуль-

татами їх діяльності за рамками інтегрованого об’єд-

нання, а основним фінансовим результатом їх діяль-

ності є прибуток, то питанням, які стосуються уп-

равління ефективності діяльності промислово-фі-

нансових груп, та напрямам їх удосконалення слід 

приділяти більше уваги та постійно працювати над 

їх удосконаленням. 
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